

九嶷山瑶族度戒与赶师公道场的联系探考

永州职业技术学院 张 官妹

九嶷山区所涉湖南永州道县、宁远、新田、蓝山、江华、江永六个县，也包括了广东、广西与之毗邻连州、贺州等地。在永州辖属九嶷山区的六个县主要居住汉族、瑶族、壮族等民族，九嶷山区更是中国瑶族主要的集中居住地。千百年来，瑶、汉民族文化互为渗透、互为影响，形成了独特宗教氛围。

在九嶷山区的古村里至今仍有一些阳事道场仪式，如新田的赶师公仪式。度戒与赶师公仪式有许多相似之处。首先，参加仪式的人员都是男性也叫会首，主持仪式的也叫法师或师公；其次度戒与赶师公整个仪式的过程大致相似，度戒只是多了许多法术，更具有神秘性；再次，这两种仪式的基本功能相似，参加度戒后的会首成为真正的“人”，并能神佑平安，而追赶师公的少年参加后也成“人”，需要承担社会责任；村子举行这次仪式的一个重要作用就是神能保全村子的平安，少灾少难，村民能安居乐业。

那么这两种仪式为什么有这么多的相似之处呢，它们之间究竟存在什么样的根源联系，值得我们去考察研究。

九嶷山ヤオ族の度戒と趕師公道場の関係についての考察

永州職業技術学院 張 官妹

九嶷山区は湖南省永州市の道県、寧遠県、新田県、藍山県、江華県、江永県の6県と、広東省、広西省及びそれに隣接している連州、賀州などの地にわたっている。永州に属する九嶷山区の6県に居住している主な民族は漢民族、ヤオ族、チワン族などで、この地域は中国におけるヤオ族の主要な居住地でもある。長い間、ヤオ族・漢民族は互いに文化が浸透、影響し合い、独特な宗教的な環境を形成した。

九嶷山区の古い村では今もなお新田県の趕師公儀礼の様な陽事道場儀礼が見受けられる。これは度戒儀礼と多くの類似点を持つ。まず、儀礼に参加する人は全て男性で、「会首」呼ばれ、儀礼を執行する者を法師あるいは、師公と呼ぶ。次に度戒儀礼と趕師公儀礼の全体の儀礼過程が大体において同じであり、ただ度戒儀礼の方が法術が数多く使われ、より神秘性を有している程度の違いでしかない。加えてこの二つの種の儀礼は基本的機能も類似している。度戒儀礼に参加した後の会首は正真正銘の「人」となれ、併せて神の加護による平安を得る。また趕師公を目指す少年も参加した後に「人」となり、社会的な責任を引き受けなければならない。村

落がこの儀礼を行うことによる一つの重要な作用は、神が村人全体の平安を保ち、除災招福、村民の安らかな暮らしをすることができるようになる。

それではこの両種の儀礼はなぜこの様に多くの類似点があるのだろうか。それらの根源には如何なるものが存在するのか、これこそ我々の研究を行う価値である。

九嶷山瑶族度戒与赶师公道场的联系探考

永州职业技术学院 张官妹

度戒与赶师公仪式存在的历史地理环境

在五岭北部九嶷山地区，至今瑶族度戒和汉族的赶师公仪式依然是两族人们的生活中一种非常重要和神圣的仪式。九嶷山地区所涉的地域有湖南永州道县、宁远、新田、蓝山、江华、江永六个县和郴州的部分县，也包括了广东、广西与之毗邻的连州、贺州等地。九嶷山是五岭之中萌渚岭的主要山脉。九嶷山的南部是崇山峻岭，座座山峰之间的深谷沟壑，溪水终年流淌；山上古树参天，山坡物产丰富，给予了人们生存需要的丰富资源。北部却有在山岭起伏之间的一个个土地面积不等、水源丰沛、土地肥沃的盆地。

秦朝时在九嶷山脉的中心地曾建有通南越的秦驰大道，长沙马王堆出土的“深平地形图”和“深平防护图”中，九嶷山区是整个地图的核心地带。舜帝南巡葬于九嶷，此后历朝历代都有官员或亲莅九嶷祭祀，或南望遥祭舜帝。从秦朝开始，封建王朝为了管控南越之地，封建统治者除了在这里大量屯兵驻守，还不断地从中原等地大量迁移居民到岭北，而又把岭北的一些原始居民迁移至西南或其它地区，居民的迁移必然会带来文化的交流。中原文化与南越文化交会在一起，也使九嶷山区的文明得到进化。九嶷山地区主要居住汉族、瑶族、壮族等民族，九嶷山区的中心地域又是中国瑶族主要的集中居住地。不管朝代如何更迭，瑶族同胞不停的迁徙，千百年来，九嶷山区始终是瑶族的中心居住地，瑶汉民族共同生活在这里，和睦相处，共同发展，瑶文化、中原文化与南越文化互为渗透、互为影响，九嶷山区的积淀起了非常的丰厚文化资源。

九嶷山区居民的宗教信仰是多元的。九嶷山区道教发展历史悠久，庄子《逍遙游》中的彭祖，相传在九嶷一带修行，现九嶷还有对彭祖的祭祀庙。西晋初时九嶷就有了鲁女观、九灵观等，到清朝光绪年间，九嶷境内的道观达500多座，道士尼姑有3000多人，著名的道士道姑有羊权、鲁妙典、何仙姑等。南北朝时期外来佛教传入九嶷，流存至今的九嶷永福寺是较早的寺庙，七祖活佛郑秀峰在属九嶷山区的阳明山出家修行成佛，唐代的怀素既是大书法家也是著名的佛教徒。九嶷山地区的人们虽然受儒释道思想的浸染，但泛神论的思想普遍地存于百姓之中，相信灵魂、相信鬼神，追求人生的终极目的：在世建功立业，修行成佛，死后祈盼升天成仙。正因为九嶷山地区这种泛神、三教合一的宗教信念，从而形成了独特的儒道佛统一的宗教仪规和宗教氛围。道教的阴阳事道场、瑶族的度戒仪规等各类宗教仪式普存在民间，生生不息，流传千百年。

瑶族度戒与汉族的赶师公仪式简介

蓝山瑶族度戒

蓝山汇源瑶族度戒仪式是在野外进行的大型清醮科仪，时间长达半个月，仪程多而繁杂。仪式进行前要做很多的准备，主要是打好厂棚，建好醮坛。参加度戒的人叫做会首，在经书里念经称做“师男”。由一个会首牵头组织，叫大会首，管全盘；二会首管帐和钱物，三会首管派工做事；四会首管安全保卫，后面的依报名参加度戒的时间先后叫五会首，直至十二会首。若超过十二个人，就得约下次度戒，说是度戒一次最多就是十二人，超过十二人后的度戒无效。度戒上的法师也很多根据其职能的不同，也有不同的称呼。度戒法师的主负责人叫主醮师，然后是引渡师，负责阴度；书表师，负责醮坛仪程中的所有书写；纸缘师，专做纸马；总坛师，坐坛师，证明师，保举师，执香师，茶酒师，吹笛师，鼓乐师，厨师。度戒的日期一般是在秋收后，盘王节前后进行，大约是在农历的十月或十一月之间。度戒的地点选择需要请风水先生择定，一是选的地方要三面环山一面有出口，较偏的山谷冲里，远离居住的人家。

度戒的准备

首先是打好厂棚，厂棚是进行度戒仪式和参加所有人的祭祀及生活场地。其次准备好度戒所需的各种物品。

醮坛的设置

醮坛分内坛和外台。外台：外台包括上刀梯的云台、叫开天门的台子、门前幡等。在离厂棚较远也较宽阔的山冲处扎一座云台，也叫云楼，用于上刀梯用。

内坛：内坛是度戒的主要场所，比较宽敞，布置得富丽堂皇，很有气势。

内坛四周，后壁面门的左前是家先堂，安放祖先神位、十二宫门，宫门前摆香案，香案下各位法师从家里请来的天师神像。立功曹神位、地府神位、过往神童位。内坛上空的正中从后往前依次挂用五色纸写成对联；白纸写的榜文；黄纸写的榜文，以及各色纸写的花牌。左边是天桥，用一丈四尺长的白布铺架，从家先堂上方与门外的黄幡相接，坛内的白布上面放一幅画有七十二位天神像的近三米长的轴画，用于天神过往通车下马进入醮坛。右边，也是用白布铺架，这从功曹神位接进大门右侧的白幡，用于阴府地神的通车下马的通道。

内坛正中还摆放一座花楼。用一张八仙桌，桌上面用各色纸扎成楼阁之形，这是供奉各法师的祖师爷之神位。进大门内的右角放一张桌子，是鼓乐师吹打时坐的地方。

度戒的过程

安坛祭祖先。落兵、拔三清兵，封小斋。拔桥，再拔三清兵，拔疏表兵，封大斋。叫开天门，拔加职补充兵，封酒坛、铺床引睡。坐堂、奏表文、跑堂、请初夜圣、发功曹（跳傩舞）、上光、升坛。奏初夜、点兵点将、小运钱、磨刀山，收兵收将、挂三灯；请中夜圣、表刀山、翻刀山、升刀山、还四府愿、又上光、小运钱、贺星拜斗。请末夜圣，挂大罗明灯、度水槽、上刀梯、度棘床、捧火砖；游乡，封职位、吃老君饭、读《广教戒度弟子》经、宣布戒律、奏天河、妹词、分兵、开斋；清醮坛、念《送客》经文、合婚合伙；新承弟子带新度兵回归家坛、庆新生、送船。

新田赶师公

新田长冲村的赶师公仪式实际是当属汉族人的一种男性成人礼仪。仪式的时间仅有一天，即每年的农历八月十三日。参加的人员主要是本村的男性族人自愿参加，参加者也叫会首。由干、亚、三3个会首组织，召集人员、集资、准备祭祀用品、请法师等。仪式所需的资金都是会首们自费筹集，仪式中各项工作则由村民自己承担。主持仪式只有一个法师带一个鼓乐队伍即可，法

师也可以带二三几个徒弟来。没有鼓乐队伍，村民还可协助组织乐队。参加仪式的会首们集中在祠堂进餐，包括会首的夫人。

仪式准备

长冲村赶师公的祭坛的地址是固定在村后的山坡上，建有一个草棚，村民也叫草坛或山坛。山坛四周敞开，似一个上盖稻草的亭子。坛前有一个祭台，雕刻一座神像坐在山坛内的正中。每年的八月十三日前，也就是秋收结束后，村民就要事先把山坛修葺整理好。由一个会首牵头，组织人员，然后商议请法师，预算本次祭祀所需的经费，会首们应预交多少费用，议定法师所需工钱，然后会首们把钱交给管事的会首。仪式的前一天把祭祀所有的一切物质，决定去接法师的人员，法师的住地离长冲村远的，法师可在头一天晚上住进村子来，法师住地离长冲村近一点的，在祭祀的当天清晨赶到村子里吃早饭就行。

祭坛的设置

草坛内设祭台。神像的上方挂三真天尊神像及各神仙图，然后放一张木桌在像前，作为祭台放供品等；草坛的左右两侧各有一条长木凳，便于观看的人坐。在草坛外的四周各在前一天砍出四条路，适用于赶师公时追跑。

赶师公的过程

首先是请圣下堂。鼓乐齐鸣，法师穿法衣；鸣炮，法师四方拜揖，念经。

请祖师大将圣；请庙堂祖先，然后安放神位。

招兵。招兵是赶师公仪式最主要的一项活动。请圣，请五虎大将、三天尊等。法师念经并跳傩舞，请完各方务类兵后，就开始领五行兵，围村子四周跑一圈。东西南北中五行兵，先从东方起，村中的五个没有今年要满十八岁的小伙子领彩旗，头扎红丝带，跪在祭台前的草坛边，师公带领他们向村子的东边跑，五个小伙就去追师公，追上了师公就往师公脸上抹锅灰，师公往东方跑一圈后沿原路跑回草坛。在师公的带领下跳傩舞、翻筋斗，五位小伙继续跪在祭台前，师公开始询问各路兵马的数量及五行兵的名称，小伙答错了，就喝一大碗酒，答对了，则是师公喝酒。五路行兵的都是这样不停地追赶，不停地跳。

安神位。先安好五旗。杀鸡淋血在旗上，扯鸡尾毛放入旗中，卷成一个旗筒状，插在塑像后的屋顶上。再是一个一个地念会首名，打卦，说吉祥语，依次念完会首名后把写上会首名单的红纸放在草坛上方的梁上。打扫坛场，清场。最后回到祠堂烧香供奉敬酒祖先，会首及夫人等在祠堂就餐，整个赶师公仪式结束。

瑶族度戒与赶师公的联系探考

度戒与赶师公仪式相似处。首先，参加仪式的人员都是男性，参加者也叫会首，自愿参加自筹经费，由三个首召人员组织安排祭祀的各项事宜，主持仪式的也叫法师或师公。其次度戒与赶师公整个仪式的过程重要仪程大致相似，请圣请祖先请兵等；在仪式的整个过程中必须要跳傩舞、念经，充满了娱乐色彩。再次，这两种仪式的基本功能相似，参加度戒后的会首成为真正的“人”，并能获得神佑平安；追赶师公的少年参加追赶师公的活动后，也成“人”了，需要承担社会责任；村子举行这种仪式的一个重要作用不仅是祈神保个人家庭平安，主要是祈神保全村整个族人的平安，村子少灾少难，村民安居乐业。

度戒与赶师公仪式的不同处。一是赶师公没有也需要度戒那么多的法师，显得简单得多。二是度戒的过程复杂、耗时长，其过程中表现出了许多巫术，因而其过程具有一定的神秘性和神圣性，而赶师公的娱乐性更强一些，在追赶师公的过程中充满了欢声笑语，村民的欢乐是仪式的重要一环。

这两种仪式存在于同一个地区的两个不同民族之间，而两种仪式却有这么多的相似之处，它们之间应有其一定的历史地理根源。

因为都是处九嶷山区，在这个地区生活的居民，不管是何种民族，都受到在不同文化的碰撞下形成的相同文化的影响；仪式中的三教色彩、泛神观念非常之浓，也与九嶷山区人们的三教合一的宗教信念和泛神思想有关系。这两种仪式在历史的长河中应经过互为影响、互相吸取等过程，而逐渐成为不同民族的不同祭祀仪式。它们之间的互为影响究竟有多深的历史根源，值得我们深入考察研究。

明灯照耀传香火

——中泰瑶人挂灯仪式调查与比较研究

湖南省郴州市民族事务委员会 赵 琨球

清莱皇家大学(Chiang Rai Rajabhat University) 刘 玉兰

本文作者通过实地参与观察中国湖南资兴市、蓝山县瑶山和泰国北部清盛县帕莱境瑶村的勉瑶挂灯仪式，探讨“挂灯”礼仪在瑶族社会传递家族香火的核心宗旨以及在瑶人人生里程中的生命意义。

文章介绍了中泰两国瑶人挂灯仪式状况，描述了其中之异同，以及由于迁徙带来的挂灯礼仪之时空变换与变迁。并从仪式与内容分析了瑶族挂灯礼仪与道教、佛教的关系；从挂灯的多种语言使用情况分析了勉瑶语言与中国越语、粤语、西南官话及东南亚语言的互通互借关系；从挂灯对祖先、历史的回顾探索了中泰瑶族一脉相承的历史渊源关系与迁徙路线。也指出当今学界对勉瑶挂灯与道教度戒相提并论的异议，并提出相应建议。

明灯は香火の伝承を照らす

—中国とタイにおけるヤオ族の掛灯儀礼の調査と比較研究—

湖南省郴州市民族事务委员会 赵 琨球

チエンラーイ・ラーチャバット大学 刘 玉兰

本文作者は、中国湖南省資興市と藍山県瑤山、タイ国北部清盛（チエンセン）県パ萊境瑤村ミエンヤオ（過山ヤオ）の掛灯儀礼におけるフィールド調査を通して、ヤオ族社会における家族香火の伝承における「掛灯」儀礼の核心的宗旨と、そのヤオ族の人間の人生における「掛灯」儀礼の根本意義を探るものである。

本文では中国・タイ両国のヤオ族による掛灯儀礼の状況を紹介し、その違いについて触れ、移住によってもたらされた掛灯儀礼の時間的・空間的变化とその移ろいについて述べた。それと併せて、儀礼とその内容からヤオ族の掛灯儀礼と道教・仏教との関係について分析を行った。また、掛灯の多種言語使用の状況からミエンヤオ言語と中国の吳越語、広東語、西南官話及び東南アジアの言語の相互関係についての分析を行った。さらに、掛灯から祖先とその歴史を回顧し中国とタイのヤオ族が共通の祖先を持つ歴史的な関係及び移住経路について検証を行う。これは、現在の学会がミエンヤオの掛灯と道教度戒を同列に論じていることに対する異議を提出するもあり、あわせて相応の見解を示す。

明 灯 照 耀 传 香 火

——中泰瑶人挂灯仪式调查与比较研究

赵砚球（中国湖南） 刘玉兰（泰国清莱）

摘要：本文作者通过实地参与观察中国湖南资兴市、蓝山县瑶山和泰国北部清盛县帕莱境瑶村的勉瑶挂灯仪式，探讨“挂灯”礼仪在瑶族社会传递家族香火的核心宗旨以及在瑶人人生里程中的生命意义。

文章介绍了中泰两国瑶人挂灯仪式状况，描述了其中之异同，以及由于迁徙带来的挂灯礼仪之时空变换与变迁。并从仪式与内容分析了瑶族挂灯礼仪与道教、佛教的关系，从挂灯的多种语言使用情况分析了瑶族勉语与中国越语、粤语、西南官话及东南亚语言的关系，从挂灯对祖先、历史的回顾探索了中泰瑶族一脉相承的历史渊源关系与迁徙路线。也指出当今学界对勉瑶挂灯还是与道教虔诚相提并论的异议，并提出相应的建议。

关键词：中泰挂灯仪式 传灯接代 仪式异同 历史文化展示 与佛道之关系

数十年中，我们三人分别在各自出生与生活的湖南资兴瑶山、广西贺州瑶山、泰国北部清莱府瑶山数次观看、组织和亲身体验过我们勉瑶传统的挂灯、还愿仪式。2011年12月，泰国帕莱境瑶村刘法聪家族为八个青少年儿孙举行挂灯仪式，其女儿刘玉兰邀全我们前往作客观看，于是三人共同观摩、记录，并将其与中国勉瑶挂灯仪式作比较，整理出如下之调查，现提交于会议，以就教与专家学者。

一、中国、泰国挂灯还愿仪式调查



湖南资兴挂三台灯



资兴瑶族供奉圆猪宏愿



湖南省蓝山瑶族 挂灯还家愿



蓝山瑶族招五谷邀鬼



泰国瑶族师男挂灯凳



泰国帕莱境挂三台灯

▲ 湖南资兴市瑶族挂灯、还愿祭仪程式与内容。

1986年、1995年、2007年在资兴团结、茶坪瑶山分别在盘王庙中举行了集体还盘王愿求福仪式、青年集中挂灯与还愿仪式。盘赵两姓联合还盘王愿仪式。仪式分前后两部分，即上节藤香良愿，下节大排良愿，七天七晚时间。祭祀人员由掌台师盘共兴、还愿师李丙顺、招兵师赵光舜、赏兵师盘友田、赏浪师赵闪珍和各自的“师替”即助手10人，歌娘赵世娇及四少男四少女组成，还有锣鼓唢呐等吹奏打击器乐手若干人。其程式如下：

“藤香良愿”。家族子孙的挂灯仪式结合藤香良愿一同举行。这一节喃经歌唱使用的语言都是广东阳山语。

第一天：1、升香请圣。2、“马头意者”。升香、奏殿、意者、解污秽，请神接圣。请三清三元，请盘王、请四庙王、十二游师、请扬州宗祖家先、五谷仙娘、风伯雨师……。3、起马登路，带兵出坛、落马归位。4、运钱收斋、扎兵归位。5、保安请圣。

第二天：1、大通意解、落禁坛。2、挂灯——为主家举行“传灯接代”仪式。为新师男取法名、挂灯：变凳、打凳、坐凳，传印、传牛角、传铜铃、传牙筒、传灯、传香炉（师公唱“立起金炉挂师弟”，从神龛上端下一个香炉传度给师男），3、拔米分兵，带新挂师男步七星罡。4、为新挂师男和弟子升职升位，取郎名。

第三天：1、招兵。开坛接圣、2、差兵差将，招兵招将。3、“播不雕多”，跳招兵舞。4、登云台——招五谷魂、“踢”兵归位。5、赏兵赏将。6、晚上，歌娘带四少女入还愿法坛唱歌。（此

后，四少女要陪伴歌娘一起完成所有后面的还愿议程）。

“大排良愿”。举行的大愿是还“圆猪宏愿”、“圆婚愿”、“宝书良愿”、“圆箕愿”“圆堂游愿”等多坛大愿和一些小愿。这下节使用的语言全部用过山瑶勉语。

第四天：1、圆猪宏愿，杀猪祭祖。道根源意解。（述渡海与还愿之因）

整头圆猪供奉在神龛盘王雕像前，举行千百年前所许“圆猪宏愿”。2、挂“莲花伏朵”（多层次剪纸）和刺绣珠帕于神龛壁上。3、圆婚愿，“捉黄花惠”。4、奉“拘浆”，吃棕粑，唱“横连大席”。

第五天：1、宝书良愿。读书唱曲，唱盘王大歌。三十六段歌词，七韵歌曲。2、还老鼠愿，摆小席。请四庙王。请一个香炉下小席。3、圆箕愿，唱三韵曲、圆箕歌头词。4、“青云堂”。演示打铁造斧、开山修路、架桥接神。5、“盘连州后生”，卖相思树。对歌、打长鼓。

第六天：1、“十二堂”、“青云坛”。入连洞、圆堂游愿。歌娘带众男女到野外围坛游愿，刀耕火种、钓鱼、献五谷。2、祭五猖五郎（一个小猪一只鸡）。3、“修愁解意”、走“五点梅”。

第七天：1、“解神意”，求保佑。2、“横连大席”。起马登程送神归、摆马鞍桌、吃猪肝粥。3、“交纸运钱”打卦、送神归。

▲蓝山县所城镇幼江洞盘荣富家族挂灯·还家愿仪式内容

2011年12月16——21日，盘荣富五兄弟举行挂灯和分家愿。师公队伍是赵金付招兵师、喜古赏兵师、保古还愿师和三“师替”6人、歌娘冯友妹和三个歌女，厨官冯基发等11人组成。他们都是主人用盐信请来。五天五晚时间还三个大愿：即招兵愿、挂灯愿、盘王愿，其程式是：

1、落兵落将，饮落脚酒。2、升香请圣、挂神圣像，3、纸马造坛，4、净坛发角，5、许催春愿，6、大厅意者，7、挂灯，8、分香炉，9、上光，10、开坛，11、还催春愿，12、还元盆愿，13、小运钱，献四府，14、招兵，还招兵愿，15、招粮，还五谷愿，16、大运钱，献众神，17、杀猪装坛，18、请盘王，献圆猪19、点女，坐歌堂，20、流落，21、坐席，唱盘王大歌，21、送王送圣，22、谢师。

盘家五兄弟是还70多年前父亲许下的愿，现在五个兄弟分别是45岁——60岁，共同将父辈所许之愿还了并分香炉，固又叫分家愿。其时，师公们为他们传度了各种法器和三盏油灯后，还为他们分米拨兵取法名，颂《含香度卦》经

老君含香卦天师，天师含香卦地师，地师含香卦祖师，祖师含香卦本师，

本师含香来卦我，我今又去卦师男，师男又去卦师弟，师弟又去卦师孙，

自古一世传一世，自古一人传一人，子孙代代接香门。然后四个兄弟在鞭炮声和锣鼓唢呐声中，从祖先神龛上领取一个燃烧着香烛的香炉和香筒到各自家中的神龛上安放。

▲泰国清莱府清盛县帕莱珑瑶村刘法聪家族挂灯“做筛”仪式内容

2011年12月16日——20日，泰国清莱府清盛县帕莱珑瑶村勉瑶78岁的刘法聪夫妇联合四

个儿子为他们的八个孙子举行挂灯仪式。这对夫妇在十多年前已为四个儿子举行过挂灯仪式，几个儿子挂灯后又为后辈接下了子孙代代还愿的愿头。这次是这个大家庭出心出意，主动为八个青少年后辈挂灯①。这八个孩子的年龄是 10 岁——28 岁。他们分别是刘家的四儿刘四州的 2 个儿子，来自美国的法平和法兰，五儿刘五州的 2 个儿子，在清莱和曼谷上中学和大学，六儿刘六州的 3 个儿子，一个已工作，2 个上小学，七儿刘七州周的一个儿子，在上小学。这八个新挂师男 2 个随父母住在美国加州，这次专程随父母赶来参加家族的挂灯还愿仪式，其余 6 个都住在泰国帕莱境瑞村。

刘家挂灯的三天四晚中，举行了拆解保安愿、挂灯愿、元盆愿三坛主要法事。所请师公是超度师邓文聪、开教师刘有意，开堂师盘有胜，五谷师赵承元。其程式与内容如下：

1、拆解释罪——为过世家先消灾解难、净身祛秽。

师公打卦问各位祖宗家先的疾病，因何病而死，又询问主家健在老人和确认，然后用繁体中文记在一钱纸上，几乎用半个晚上来做这仪式，记下了 9 个姓氏 47 个祖先的病痛和“47 位伤神”，并做了 47 个小稻草人，在稻草人身上贴上写有“头痛伤神”“肚痛伤神”“鼻子痛伤神”“四季流炼伤神”“番肠挖肚伤神”等字样的小纸条，是这些病痛伤神伤害了他们的祖先，于是师公将大坛神像中的一幅惩治阴曹地府之恶鬼画像取下，挂一条大凳子旁，一师公扮成法官，另几个师公扮成唐、葛、周将军配合审讯，在他们的头上或背上贴上书着“捉鬼葛将军”“斩妖周将军”的符箓字令纸条，一问一答地讯问。其中有这样的句子“你从哪里来？”“我从南京海岸来。”“我从广东乐昌县来。”……这是在问祖先的来路。接着对那些代表伤神痛鬼的稻草人进行惩罚，将他们捉拿、捆绑、用刀砍、用钉子钉等，以示赶走清除附在家先身上的邪魔伤神，然后将那 47 个稻草人放在一芭蕉叶与竹子编织的小船上，提到村口用火烧掉。

为宗祖家先解去伤神之苦难后，又为他们祛秽净身。师公邓文聪拿着佛教经籍《血湖经》在门口低吟唱，刘法聪夫妇与几个儿女举着代表过世家先与亲人的稻草人和代表他们灵魂的条形剪纸魂幡，坐在小凳上，一人一个碗，碗中装满红色液体，用桃树叶和蜡树叶沾着碗中红水，像洗澡一样轻轻地沐洗着稻草人，（笔者刘玉兰也举着代表过世大哥之魂幡，虔诚地洗着稻草人），接着又换用清水连洗三遍。为祖先净身后，又在大厅中，用五个大纸盒做成房子，里面放置装着稻谷的簸箕和钱纸及《拆解疏》长篇汉字疏文，疏文的末尾写上“皇上民国一百年辛卯岁…”用封皮封好。恭请祖先回家住，向祖先敬献供物。师公诵经歌吟许久后，将其纸屋和稻谷疏文送到室外焚化，让祖先领去享用。泰国瑶人解释这是为祖先做好事，为死去的亲友做出捐献而行善，让祖先幸福。他们在阴间日子好过了，就保佑阳间的人幸福安康。这一拆解和《破血湖经》之佛教仪式在资兴和蓝山的挂灯仪式中没有出现过。

2、挂灯——挂三台明灯，“顶代圣祖香烟”，承接宗支香火。

其程序与湖南资兴的大体相同：传香炉、香火、法印、牛角、铜铃、牙筒，神棍，最后传灯。所用《挂灯书》经籍版本与湖南资兴使用的清朝嘉庆三年的一致。挂灯时，父亲与挂灯师男都要穿戴新做的法衣法帽。以后这套法衣就伴随着师男，结婚时穿，然后终老时用。

明灯传度是：师公将每个新师男的三盏明灯从供桌上依次传递着，第一盏本命灯由师公传给师男的父亲，父亲再传给儿子，新师男接过燃点着的烛灯安放在身前的灯架顶端。另二盏由二个师公分别传递，放在师男面前的灯架两旁，24 盏灯在八个新师男手中，传接着，灯灯相续，烛光闪烁，宛如金色琉璃，熠熠生辉，照耀着新师男，也将大厅照亮。这就是瑶人的挂灯——传灯接代仪式。因此，传灯是瑶人挂灯礼仪的宗旨核心。一盏灯就是一脉香火。象征着把家族的香火传到子孙手中。师公们和父亲们绕着这 8 个师男 24 盏明灯，边走边唱，鸣角敲锣，绕行数圈。师公为八个师男分别歌吟了如下经文：

第一盏明灯奉十六灯，	奉十六明灯常念州
将来定挂儿男头，	儿男受得奉十六明灯了，强如明月出山头
第二盏明灯奉十二灯，	奉十二明灯常念颈
将来定挂儿男左，	儿男受得奉十二明灯了，儿男肚内自聪明
第三盏明灯奉十一灯，	奉十一明灯常念真，
儿男受得奉十一明灯了，	将来定挂儿男右，命寿江河水样长

传灯仪式良久。预示其家族子孙若日月之循环，星辰之繁衍，薪火之永续，代代不息！传灯后，退灯。退灯有讲究，师男头顶的那盏本命之灯又从师男之手交到了各自的父亲手上，父亲再端到神龛祖先堂上，而另外二盏则由师公端到三清大道神像的供桌上。（附照片）传灯过程旨在唤醒师男对家族的使命感，一盏盏烛灯照耀在头顶眼前，让每个师男皆置身在光明之中。这一盏盏灯像一颗颗启明星，将启发师男们对社会、对家族、对人生的思考。

步七星罡——在师公与父亲的引导下，师男“脚踏香炉水碗”表示承接祖宗香火后，扶着祖师神棍，神棍上系着一包米（象征神兵）步七星罡，用七个铜钱铺排在地上的白布上，按规定的次序线路踩在铜钱上步入踏出。

分兵拔米。师公用铜铃舀米分兵马，用白布保着交给师男，示拨给师男 60 个兵头。（这米要带回家煮成饭给师男吃。）师公和师男的父亲还用牙筒一前一后将米吹到师男口中，让其嚼碎吞下，然后依次由父亲和兄长吹米到下一个师男口中。

抬神棍贺师男。师公和父亲用两根神棍放在师男腋下作抬高状，高声吟颂祝福：两根神棍转挨挨，抬起师男作秀才。两根神棍转悠悠，抬起师男游九州。两根神棍转弯弯，抬起师男做大官”。

3、还元盆歌堂宝书良愿。师公所用经文是《元盆书》《上情意者》等。讲述了“盘古圣皇开天立地，置得瑶佑十二姓子孙……”“盘古大皇原在南京海岸八宝山头随山耕种。”他们这一路瑶人漂洋过海的历史故事与来历，伏羲姊妹的故事和中国的勉瑞的族源与迁徙路线的叙述如出一辙，完全吻合。吟唱“当初以来”之历史根源，数典不忘祖，感恩酬谢“一同家主许上元盆歌堂宝书良愿在案”“一同家主奉还元盆歌堂宝书良愿”……簸箕上放 12 只碗和芭蕉叶裹着的糍粑吟唱《又到仲香意者》书。以每户小家庭为单位，用簸箕端着米和 36 个铜币，向盘王爷宗祖

家先奉献五谷，交纳金纸银钱，供奉棕粑、大圆猪等，再举行招禾魂仪式。仪式和内容均与中国湘桂勉瑶相类似，只是有些小仪式之前后顺序略不同。

二、中国、泰国挂灯还愿仪式之异同

勉瑶的传统仪式很丰富，在仪式中涵盖着厚重的历史文化信息。人类学家和民俗学家重视对仪式的探讨，认为它既是一个信仰行为，也是一个操作行为。勉瑶的挂灯还愿仪式亦如是。勉瑶信仰的是从自然神到祖先神和道教神圣，其中还不乏佛教神灵。中国经过了各种政治运动，宗教礼仪减弱，而东南亚国家的勉瑶则完好保存，代代有挂灯还愿，一年四季有“做筛”“设鬼”事象，各种宗教仪式伴随日常生活而留传。当看到我们的传统在异国的土地上散发出芬芳，显示出挂灯还盘王愿文化这一永恒美景时，感到无比喜乐。

挂灯——传灯——接代，作为一种仪式与精神支柱，在中外瑶族中起着凝聚民族共同体的作用。从唐宋至明、清，瑶族虽因迁徙发生了空间上的大移位，时间上的久远阻隔，分布在不同地区和国家的瑶族，其政治、经济、文化虽产生了较大的差异，但对盘王祖先的崇拜和对传统挂灯仪式的继承仍然是共同的，其语言和仪式乃至精神仍然是相通的。所不同的是随着不断的迁徙，其仪式与内容也发生了一些变化，这种异同的存在，是很自然的事。表现在：

1. 中外瑶族崇拜与敬奉的神圣与祖先一样，都是三清大道和盘王及历代祖先，挂灯和度师时挂 18 幅神像，其中一幅盘王神像。
2. 举行大祭的祭品相同，必然要宰杀猪鸡敬供，其中有一头是专门奉献给盘王先祖的，因此而又俗称为“圆猪愿”。这是渡海时，盘王十二姓子孙许下的“每生一个儿子都要奉献一头大圆猪给盘王老爷”的承诺。绵延下来，成为一种传统。
3. 语言的使用相同又各异：在祭祀的前面部分，资兴使用的是“阳山声气”，蓝山和广西贺州使用的是“连州声气”，泰国使用的是“韶州声气”。而后面部分，中外瑶家师公们一致说的都是“我们自己的勉话”。所不同的是泰国的师公在各个仪式中参和着说了多个国家的话语，有老语、缅甸语和泰族语。
4. 法器、乐器大体相同：太上老君印、神棍、铜锣、牙筒、牛角、长鼓、唢呐等。所不同的是泰国勉瑶没有使用长鼓了，而是用象脚鼓和当地泰族鼓。
5. 挂灯的传度方式与法具有异同。

灯与灯架及灯的传递。资兴市的师公是由师公将油灯（灯芯草点燃在桐油杯盏中）递给还愿坛中的四男四女手中，少男少女手端着放在师男的头顶和两肩上，没有另外的灯架承放。这一方式更为古老和原始。（附照片）

湖南蓝山县和广西贺州市瑶族挂灯是用大楠竹作竹架立于地，楠竹上端凿洞，用一竹片横着穿插，安放灯盏。其灯是瓷杯中放米，米中插蜡烛。灯盏安置在架子上，很安稳。

泰国瑶族是就地取材，在村中砍来粗大的芭蕉树，在芭蕉杆上掏洞，安置灯盏蜡烛，更安稳。

其灯过去是用灯芯草或棉线沾桐油，现在有的改用蜡烛了。

挂灯凳子：几个地方的挂灯，都为挂灯师男专门做一条新凳子。其做法与保留与否不同。资兴做的是小矮板凳，伴着挂灯仪式的结束立即烧掉。蓝山做的是普通高凳，仪式七天后可用于日常生活中使用。泰国做的凳子很精致漂亮，其形状如古老的灯盏形状，还用多种特殊图案的彩色剪纸贴上，仪式结束后收留于家中，可使用，也可弃之。

6、祭祀品相同：主要是猪和鸡：要用3—4头大猪和一头小猪，10多只鸡。（泰国八个挂灯师男在二天斋戒后各人要吃一只鸡。）邓元东师公说，贺州瑶山挂灯和度师中，开坛、谢圣、敬祖宗，一般要三头猪，鸡用的最多，有十多处需用鸡来祭祀，挂灯师男可帮助宰杀，没有禁忌。资兴瑶山还愿时，一定要杀一头小猪和一只鸡祭祀恶鬼五猖五郎，以免他们来捣乱。

7、贡猪的宰杀与祭祀。资兴瑶族杀猪是放在盘王庙的坪里，取出猪的内脏后，将整头猪放在神龛供桌上供奉，内脏挂在庙中墙壁上一同供奉；蓝山瑶族是将猪捉放在由12样藤树织成的笼子里于大厅外的坪里宰杀（还保留着1951年中央民族访问团蓝山瑶民调查记录时的情景），然后将猪肢解成三堆，猪头放中间，猪腿脚安置两边的棕栏上，其中猪尾巴从颈背部割下一直到尾，奉献在神龛左边；泰国帕莱境是将猪抬到室内宰杀，说不能让天上的神看到，宰杀后又抬到室外的坪里清洗，然后肢解，猪头和内脏放供桌上，猪身和猪腿用盆子装着放供桌下一同奉献，这种种不同的做法都各有来历与故事。

8、现在中国湖南郴州与广西贺州挂灯中的“解秽”仪式中都没有使用《血湖经》和净身去秽仪式了。

三、挂灯仪式展示的瑶族历史与文化

绵延千年的挂灯还盘王愿礼仪是勉瑶最重要的文化特征。而其仪式与典籍对瑶族历史文化的承载有着非常大的贡献。对于逝去的历史事件之了解，在很大程度上要依赖于瑶族师公的还愿典籍和瑶族民间的家先单，它们是瑶族社会跨越时空的故事贮存和记录。

1、仪式功能。国家正史和地方文献对我们这个迁徙不断的过山勉瑶的文字记载太少，我们只能求助于仪式的演示与歌谣的传唱了。挂灯还愿的典籍及仪式演示以及师公和参与者在现场的即兴说唱，就是我们的历史叙述。这正如法国人类学家雅克·勒摩瓦纳所说的，每一种仪式，哪怕是极皮毛的演示都是化石般的历史。勉瑶的传统宗教仪式就有这样的功能。比如我们所考察的帕莱境、资兴、蓝山几地的挂灯还愿仪式中有一个表现瑶族12姓人漂洋过海的历史，用簸箕装着12只碗的仪式，有的师公将这一仪式演示得很生动，但说不出所以然，湖南资兴和泰国帕莱境村的仪式很准确地用12只碗，而蓝山则有些随意了，有时放10只、有时放7和8只不等，但是用簸箕却是一致的。这也是一“化石般”的仪式，即渡海历史。客观地说，瑶族挂灯仪式和还盘王愿仪式真正使用的典籍不多，也就是十多二十本而已，且其中有重复，但仪式和内容却很丰富，因为很多历史故事都是对着仪式即兴叙述，即兴演唱，任意发挥，可长可短，全凭各师公的水平了。

再如，湖南资兴 93 岁的盘共兴老师公在茶坪盘王庙里跪着演示“解神意”仪式时，那情切切、意绵绵的一长段“念头子”时，竟引来一大批族人涕泪长流，这一段词，经书里没有。接着才是经书中的“思了思，解神意，歌堂里内解龙城……”。因此，研究瑶族宗教仪式的学者，更多的是应深入到瑶族乡村中去观摩体验，而不是在道教典籍中去找注脚，以正统道经来图解和规范一个民族的信仰与仪式。

2、语言使用。挂灯仪式中的语言使用，真是奇特有趣，就像一个语言万花筒，反映了瑶族在不同国度的语言使用状态，也体现了瑶人在语言方面的高度适应性，以及瑶族家庭使用语言的多样性和不同的发展阶段。刘玉兰家庭就如此，她家是一个多语种家族，她家的语言使用情况在泰国的挂灯和度师仪式中得到投影。即师公在演示仪式时使用的语言，舌头一卷，就随口吐出多国和多种语言，特别是在那即兴演示的内容仪式中。除典籍中固定的越语、韶州声气、桂柳话、云南官话、瑶人勉话外，其余的就有东南亚的多国语言了。因为这些师公以及师公的师公都在越南、老挝、缅甸居住过，现在又定居在泰国。我们在帕莱境村看师公在为祖宗“释解去难”，反反复复的丢挂仪式中，对其中“开个来”的语句中，就听出数种语言交替混合使用状况，听得我们忍俊不禁！正如某个学者说的“我们的语言就是我们的历史”，佐证着我们过山勉瑶的流离迁徙史。

3、音乐艺术。挂灯和还愿过程中的音乐很丰富，包含有独唱、齐唱、吟唱、鼓乐、吹打乐和器乐合奏等多种音乐形式。在还愿中，这些形式不断更换，灵活组合，恰如其分地表现出还愿各仪式中的深刻内涵，为还愿增添了庄严而热烈的气氛，以达到仪式的良好效果。

正如 1990 年笔者调查资兴与莽山的还愿音乐后得出的感想：“观看过山瑶的还愿现场和回顾他们的迁徙历史，我们可以这样认为，过山瑶的还愿音乐，是由很多种类的音乐成分组成。即本民族固有的原始宗教音乐（如招禾魂那呼唱式的歌曲）和早期在江浙地带“弟子茅山去学法”所吸收的道教音乐以及本民族特有的民间山歌，加上在不断的迁徙途中所吸收的不同地方的歌词曲调组合在一起，结合各种有趣仪式，在还愿的不同程式、不同内容层面中合理发挥运用自成一体的歌堂音乐。因此，观看一场传统的还盘王愿仪式，如同瞻观一尊“活化石”，可窥视这个民族的以往历史，而倾听和欣赏其中的各种音乐，亦宛如读一部过山瑶活的音乐艺术史。（赵砚珠《浅谈还盘王愿音乐与仪式的结合——以茶坪、莽山还愿歌堂为例》）（1991 年《中央民族大学学报第 1 期》）

4、与道佛关系。

与道教的关系。勉瑶在各种仪式和日常生活中吸收了很多道教茅山派、梅仙二教的因素，在挂灯和还愿仪式中也仍然继承了瑶族古代崇拜苍天、崇拜祖先的传统，并且把对祖先的崇拜与对道教的崇拜叠合在一起。崇拜太上老君、三清三元。因此，早有学者将瑶族的宗教定义为瑶传道教，这在挂灯与还愿仪式中得到体现，挂三清大道的神像，在每一个仪式开始时，都要请太上老君、元始、灵宝、道德天尊等神圣。而且还使用很多的道教字令与符箓。

与佛教的关系。在挂灯仪式的《挂灯书》典籍中有“南无救苦救难灵藏观世音菩萨百千万亿

佛恒河沙数佛无量功德佛佛告。阿难言此经大圣能救狱
有人读诵一千遍，一身离苦难，读诵一万遍，合家离苦难，南无佛力威，南无佛力护，使人无恶心，会人心德度，回光菩萨，惠善菩萨，阿育大天王，正殿菩萨摩休摩休，清净比休，官是德散，私事德休，诸大菩萨，五百阿罗汉，救护弟子△氏皆音离苦难，璎珞不须解，南无娑婆娑。”

将瑶族的挂灯和传灯仪式对比佛教的点灯、传灯仪式，我们看到，其方式非常相似。特别是泰国的瑶族，那持久的传灯仪式，显然深受佛教的影响。

5、“度戒”存异

有的将勉瑶的挂灯与“度师”、“度筛”说成是道教“度戒”。日本学者竹村卓二将挂灯说成是道教度戒的初步阶段，瑶族学者张有隽有诸多文章写瑶族的度师就是度戒，张劲松先生到蓝山作田野调查后，将蓝山瑶族的挂灯、抛牌仪式都归类为度戒，当代日本学者则更深入于瑶族度戒的中心研究，还有张泽洪、徐祖祥等教授都在对瑶族度戒著书立说。对此，我们有些微议。我们在网上邀集了一些瑶族师公和一些来民族工作者进行了谈论，在我们对师公的调查中，都说在勉瑶的师公语言中和生活语言中，都没有“度戒”这个词，泰国邓文聪师公也说不知道度戒是怎么度什么、戒什么。在挂灯还愿仪式使用的典籍中也不见“度戒”二字连接在一起的书写。但有“三界弟子”和“三戒弟子”的通用，瑶族师公在借用汉字抄录经书时，常常借音不用意，如在一页纸上同时出现“三界”“三戒”“初戒弟子”之字眼，又同时有上界、中界和下界或一、二、三界的表述，过去的师公在抄录经书时“界”“戒”不分是常事，读音也一样，使用混乱。

资兴93岁的勉瑶老师公盘贡兴（湖南省“非遗”保护项目《还盘王愿祭祀礼仪》传承人）说，“度筛”仪式是在挂灯师男中继续给以升职升位升名字，从法名升为郎名，如“盘法明”升为“盘明一郎”等。广西的冯全玉师公解释：挂灯是除患保命和承宗接祖仪式，而“度师”是取高职称仪式。实际我们“度师”并无什么戒律，“戒”字，实是“界”之意，三界弟子，归天时送到三十三天界，一界（一层）三台灯，二界（二层）七星灯，三界（三层）十二台罗灯。三界一百二十兵马，指的官大小，不是指戒律。广西邓元东师公认为，如果一定要将勉瑶的“度师”和“度筛”“度身”安上一个正统道教专用词的话，就应该叫度界，因为人死后要“度到三十三界去”。

笔者也曾在参加过的勉瑶挂灯、度师与“度筛”的仪式与典籍中寻找传度给弟子的戒律，但没找到。或许，直到如今，勉瑶社会仍如上世纪梁钊韬先生在研究粤北瑶族的宗教时得出的结论那样：瑶族所受道教影响的部份，只不过是它们中的躯壳而已，这骨子里它们主要的特质，却是精灵崇拜、有灵崇拜和妖物崇拜，而并非是道教。（梁钊韬《粤北乳源瑶人的宗教信仰》《民俗》第2卷1、2期合刊，1943年。）

对勉瑶宗教仪式的“度戒”安名，就使得人们去寻找“戒律”条文，于是在正统的道经中找到了五戒、八戒和十戒。而事实上在佛教经籍和戒律中也可找到与道教相同的五戒、八戒和十戒之戒律。现引道教网和佛教网介绍如下：

道教的五戒为：一不得杀生，二不得嗜酒，三不得口是心非，四不得偷盗，五不得淫色。佛教的五戒为：第一、不杀生，第二、不偷盗，第三、不邪淫，第四、不妄语，第五、不饮酒。完

全和佛教一样，只是改变了秩序，更换了用词而已。另外八戒和十戒亦相同。

若以度戒来定义和规范瑶族的宗教“度师”就是道教的“度戒”，这是不符合勉瑶的传统仪式与生活行为的。因为，道教和佛教戒律的第一条就是“不杀生”，而勉瑶的所有宗教仪式都是要杀生祭祀的，特别是挂灯、奏铛和还盘王愿这等大仪式，是大开杀牲之戒的。去年冬天泰国帕莱境刘家挂灯杀了四头猪。十多年前挂过灯的刘六州为三个儿子挂灯后，感慨地说“家里有挂灯的人，自己养猪杀猪是最划算的啦！”他亲自开着车，带着一头五十斤左右的小猪去谢神像的主人（该村没有神像，到邻村借用）时，一起帮着主人宰杀了那头猪，先一天挂过灯的21岁美国青年刘法兰也一起帮着对小猪开膛破肚。蓝山幼江洞的挂灯还家愿杀了三头猪和无数之鸡鸭，也是小师公和挂灯师男帮着宰杀和清理的。资兴瑶族几次还愿，杀了二、三头猪还不够，还到集市上买了很多猪肉和鸡鸭，而且在还老鼠愿仪式时，还按传统还愿之规，特地到山中挖了几个大冬茅老鼠杀之煮之作着米粉作贡品敬奉神圣。再说瑶人以前是捕猎民族，不杀牲行吗？猎头都是由“獵翁”担任，负着人员安全、速获、多获猎物的重任……报上以上与道教戒律相悖的实情，求教于专家学者。

余 论

当我们汇聚在挂灯——“传灯接代”仪式的明灯前，当我们捧读挂灯、奏铛、还愿的典籍、聆听师公的唱经与歌唱时，心胸中总会充溢着感激和感恩之情：我们的祖先留下了可启迪后人的宝贵财富！

1、从挂灯还愿仪式与典籍中可以寻找到我们真实的历史族源与迁徙路线。师公在还愿场和歌堂中历历歌吟与回望着“南京十宝殿”“浙江会稽山”“苏州大海边”之故国家园，“广东韶州府乐昌县”“连州”之发祥地等，其迁徙路线，其中两条是1、浙江会稽山、南京海岸→广东南海岸→潮州→雷州、化州、高州→韶州府乐昌县→唐朝贞观二年(628年)，被郴州当局请来“驱寇，镇守郴州城池”；2、南京会稽山→广东韶州府乐昌县→肇庆→广西→云南→老挝、越南、缅甸、泰国→美国、法国、加拿大→美国、加拿大、法国等欧美国家。而学界为什么还老是抱着古旧的《后汉书》神话与传说，将瑶族认定是从“武陵蛮”“五溪蛮”之地迁往南岭山地的呢？当然，湘西古代是有居住着盘瓠蛮的记载，可不是也有“盘瓠蛮领会稽郡八百户”的史载吗？为什么不重视还活在南岭山地瑶人生活中的口碑历史呢？为什么无视中山大学二、三十年代的前辈社会学家和现在健在的人类学家如容观琼等先生对瑶族族源历史的调查与研究，所作出的“通勉语的过山瑶源于杨越大地浙江会稽山”之结论呢？我们什么时候可以正本清源？今天的挂灯、奏铛、还盘王愿祭仪及经文典籍仍然启示我们：——瑶人的族源历史和迁徙流向还有足够的空间需要我们去探寻，去争论，去求证！

2、从勉瑶的挂灯与还愿仪式及内容看，应该区别勉瑶社会度师、度师与道教度戒的界限，不能望文生义。有的学者根据道经来解释瑶族挂灯的目的，是为了入教、和入瑶籍及祈求来世成仙。

其实并非如此。勉族这个苦难的游耕山民，生活中的困苦太多，只是求得生存与生活得平安，而将挂灯称为“保命明灯”。即师公表述的挂灯是除患保命和承宗接祖。奏铛是庆丰收和释罪感恩仪式。瑶族学者张有勇指出：“几乎是全民性的挂灯、度戒活动，也是瑶族宗教信仰的特质之一。”说挂灯是全民性的，大体符合勉瑶实际，但度戒就不是了。从很多调查资料知悉，真正能够参于度师的瑶人不多。请看泰国瑶族在挂灯法坛中的经文：“叩望祖宗香火，三清大道，本祖家先，合炉众圣，开心转意，为龙做主，为主做力，回来通到广东一道，广西一道，湖广一道，五谷杂粮，大庙分粮……求转梗禾十二姓，糯米十二名，旱禾，迟禾，莲花保朵，洋烟之物，南京小麦，高粱掺子，入良瓜菜奉上。……通到紫微山头，五岭背上……。叩望家主祖宗香火，连州三庙圣王，三清大道……一年四季住照家门头上，清吉无事，安乐太平。家门头上，一年四季只听歌声，不听病声……承宗接祖五路香烟……。”泰国的勉瑶家族要共同举行的仪式就是挂灯仪式，我们叫做“做腮”或“挂灯”，有“挂三台灯”、“挂七台灯”，“大罗十二盏灯”等几种挂灯仪式。瑶族认为“挂灯”或“做腮”是自己道德行为的体现，为了让这一生过得更好，也为死去的亲友做出捐献而行善。举行过该仪式的人将有三盏灯为他照亮。（刘玉兰《泰国瑶族初步介绍》）

佛教与道教的部分戒律，在很多家谱中也有，因为那是不同社会历史阶段的基本公德和普遍准则，不足为奇。当然也不排除道教的戒律进入勉瑶社会，但终究未成为“全民性的度戒”戒律，就像基督教也曾经进入粤北瑶山，进入泰国南民营和欧美国家勉瑶中一样。

有宗教学者说，“由于瑶族经书难以获得，道教典籍又浩如烟海，这无疑为两者的对比分析带来了很大的困难，因而至今极少见到直接对两者进行对比研究的论著。其结果是对瑶族宗教信仰性质的争论一直延续至今。”这是很客观的分析。为此，国家有关部门应该将近年收集登录的瑶族古籍尽快整理出版面世，让更多的专家学者来关心研究瑶族传统文化。

